



“人在南翔”微信号

“人在南翔”视频号

5月15日 星期一

2023年 农历癸卯年三月廿六

中共嘉定区南翔镇委员会

嘉定区南翔镇人民政府

第16期(总第1113期)



2版

小小一个球  
让“陌邻”变“睦邻”

3版

午后绿茵



4版

微雨初夏

热点点击

- 我市进一步优化定点零售药店管理,方便参保人员在定点零售药店拉卡购药。
- 沪出台开展特殊困难老年人探访关爱服务实施意见。
- 2023上海咖啡文化周将于5月20日-6月2日举办。
- 2023年度“沪惠保”投保窗口于5月9日正式开启,保费维持129元/人不变,保额最高310万元。

# 研讨基层治理发展路径 提升小美南翔社区发展

## 南翔镇举办“五众共营 美好社区”微论坛

记者 张溢尧

本报讯 日前,南翔镇举办“五众共营 美好社区”微论坛,此次微论坛系“小美南翔社区发展能力提升”项目的重要组成部分,通过主题分享及专家点评,分类研讨新时代社区治理的发展路径,共谋小美南翔建设。上海市民政局二级巡视员、社会建设处处长竺亚、嘉定区地区工作办公室党组书记、主任王方文、南翔镇党委副书记、镇长叶斌等领导出席活动。

活动现场,竺亚、王方文、叶斌共同启动南翔镇社区游学“佳”路线的首发仪式。为全面提升基层治理体系和治理能力现代化水平,南翔镇从去年

开始便对“新建商品房”、“别墅”等不同类型开展研讨沙龙,在交流分享、专家答疑和社区实践中培育典范,逐渐形成第一条社区游学“佳”路线,旨在边游边学中探讨社区治理的路径方法。

近年来,南翔镇在深化“五众自治”品牌基础上,围绕人居环境提升,通过造景腾笼、改造美化等手段,形成一批我“嘉”楼下自治点。其中以劳动街社区“星”空间、华猗社区友爱长廊、金通社区亲邻楼、德华社区睦邻议事亭最具示范代表,活动为首批示范型我“嘉”楼下自治点授牌,鼓励更多居住小区进一步营造社区参与式治理的环境。

在南翔,有不少老镇区、老小区及本地农民动迁集中居住

区,这类社区是基层分类治理体系中不可忽视的部分,因其特殊的形态、复杂的人员构成而面临诸多治理难题。活动现场,德园社区、德华社区、劳动街社区、宝翔社区分别就自身社区工作特色作主题分享。

农民动迁房小区毁绿种菜屡禁不止,怎么办?劳动街社区的居民们种菜热情高涨,社区干脆变“堵”为“疏”,在社区儿童中心广场专门打造一个微菜园。“社区志愿者自己买了木箱,有的小朋友以家庭为单位承包了一小块菜地,老人们教大家一起种菜。”这方小小菜园里,情谊在悄然生长。劳动街社区党支部书记、居委会主任杨丽燕在现场讲述了这个温馨的故事。

德园社区党总支书记、居委会主任李贞从融入难、停车难、休息难、上楼难等难点问题,分享社区以“365众议荟”为基,走出社区治理破题之路。德华社区党总支书记、居委会主任杨丽华介绍了社区探索出“联办活动,共育民心”“联募资源,共助民需”“联解难题,共扶民生”“联席协商,共议民事”的“四联四共”工作方法。宝翔社区党支部书记、居委会主任赵卫国分享了“邻”“安”“瑞”的社区治理模式。

在专家点评环节,中共上海市委党校社会学教研部主任马西恒教授表示,接地气、有生机,是嘉定社区治理给人留下的深刻印象。“在这里,行政力量和居民自治相互激活、相互激发,社

区内部实现共治,这一做法为众多社区提供了启发。居委会要以民主的办法凝聚力量,挖掘各方主体的优势资源,实现居委会与各方力量的横向连接与双向激活,激发更多的内生凝聚力和治理活力。”马西恒说。

上海理工大学管理学院副教授赵欣认为,南翔未来的社区治理可以在规划设计、艺术美学、商业运营、数字技术和应急管理这几个方面寻求突破和创新,形成更多创新型的南翔模式、南翔经验。华东政法大学社会发展学院党委书记童潇指出,治理不仅要关注美好社区建设任务目标的达成,也要注重过程。对于未来发展,要实现达人共育、形成共识、规则共融,以

“共”字诀营造社区治理共同体。复旦大学国际关系与公共事务学院教授韩福国指出,社区治理要坚持问题导向、党建嵌入,形成协商规则,深化治理框架,打造一个有始有终的闭环治理过程,进而形成体系化制度化的社区治理样板。

活动最后,竺亚做总结讲话,他指出,基层社区治理要做好,找到切入点非常重要,引领群众自治达到共治效果,同时随着社区生态塑造起来,治理的效果、规则就会延续下去。

此外,现场还有青年社工和居民带来的自编自导自演的节目以及部分社区自治成果展示,充分展现了五众工作法实践以来南翔的社区风貌。

## 区委书记陆方舟来翔调研防汛防台工作

特约记者 俞超

本报讯 面对即将到来的梅雨季节和汛期,5月6日,嘉定区委书记、区总河长陆方舟来到南翔就防汛防台工作开展调研,详细了解全区水利设施及圩区建设分布、泵闸的日常管理运行等情况。区水务局局长浦浩东,镇党委书记陈杰陪同调研。

在横沥泵闸,陆方舟详细了解泵闸运行、管理、养护等基本情况,并走进控制室,查看设施设备是否正常运行、养护工作是否及时到位。陆方舟表示,泵闸安全有序运行是汛期调节河道水位、增强区域防汛排涝能力的重要手段,要切实加强各类演练和应急操作,精心维护好设施设备,提升应急处置能力。

随后,陆方舟来到泵闸外工作平台,察看横沥河的水位、水质和周边生态绿地建设情况。陆方舟说,在确保水位安全的基础上,要通过科学合理的绿廊建设,发挥河道的生态作用,为周边居民打造更多绿色景观。

## 南翔镇召开镇政府季度工作会议

记者 陈晨

本报讯 5月11日,南翔镇召开镇政府季度工作会议,总结第一季度工作推进情况,部署下一阶段重点工作,确保各项任务落地落实。镇党委书记陈杰、镇长叶斌出席会议并讲话。

“要拧成一股绳,以实干担当和奋发作为,确保高标准、高质量完成第二季度各项任务。”针对下一阶段的工作重点,叶斌指出,要扎实做好基础性工作,牢牢守住各自业务阵地,做到底数清、情况明、业务精通、政策熟悉。要全面做好系统性工作,各部门要善于联合作战,同频共振、同向发力、同心协力。要全力攻坚“硬骨头”工作,聚焦重点难点,统筹推进各项工作提速发力、提质增效,全面对标、全力冲刺,确保完成“双过半”任务。

各副镇长就各自分管领域工作进行了总结和部署。镇党政办通报2023年南翔镇一季度重点工作、重大项目督办情况。

## 南翔又一“我嘉餐厅”开启试运营



记者 陈晨

本报讯 5月8日,位于南翔翔华社区党群服务中心(我嘉·邻里中心)的“我嘉餐厅”开启试运营。

当天上午10点不到,餐厅里已经有不少老年人在咨询就餐事宜。“我们提前办好了就餐卡,今天第一天开门,想来看看

菜色怎么样。”住在翔华新村的刘阿婆看着出餐窗口摆放的菜品,颇为满意地点了点头。“这里烧的菜看着很清爽,蛮好的。”

糖醋小排、香辣豉豉带鱼、扁尖鸭腿、番茄炒蛋……这些菜品的单价分别在3至12元不等。“老年人就餐都会有不同的优惠力度,这是根据他们自己的经济收入来决定具体每一餐具

体优惠多少钱的,目前一餐平均价格在15元至20元左右,比市场零售价便宜近20%,还是很划算的。”餐厅负责人表示。

翔华社区我嘉餐厅位于南翔镇火车站路122-124号,占地近85平方米,共有9张餐桌,可同时容纳近40个人就餐。目前,该餐厅试运营期间仅提供工作日午餐,每日有10-12个菜品

供大家选择,还会有一款特色菜。另外还会提供面条和馄饨。厨师也会定期和用餐的老年人交流,根据需求调整菜单,按时节更换不同菜品,合理搭配膳食,做到菜品天天不重复,周周不重样,确保老人们吃得营养,吃得健康。

待餐厅正式运营后,还将陆续推出早晚餐和助老送餐服务。

## 完成税收53.9亿元 实现开门红

### 南翔镇召开招商引资工作推进会

记者 张溢尧

本报讯 5月11日,南翔镇召开招商引资工作推进会。会议分析总结我镇1-4月招商工作开展情况,部署下一阶段招商引资工作。镇党委书记陈杰,镇党委副书记、镇长叶斌出席会议。

1-4月,我镇总体上较好地实现了“开门红”,其中财税持续增收,1-4月累计完成税收53.9亿元。陈杰充分肯定了今年以来全镇招商引资工作,并分析了当前形势和存在的短板问题,对下一步工作提出要求。

陈杰强调,要系统谋划找问题、找差距、明方向。要盯着问题改,针对南翔招商招商问题进行深入分析,采取更加有力的举措改进提升;要盯着差距追,多措并举激发大家招商引资的热情和干劲,针对落后指标加压发力。

要千方百计抓增量、稳存量、强流量。增量上要有加速度,要在招商大、大招商、招好商上出成绩、显成效;存量上要有新突破,对于存量企业,要加强政策梳理整合,针对不同企业特点做好企业服务,对于存量土地,要全面推动低效用地盘活项目,通过盘活

用地为产业发展提供载体空间;流量上要有新热点,要加快推进南翔游戏谷、元宇宙产业创新基地建设,加快推进精准医学规模化,加速“三复”计划落地。

要注重协同强合力、有分工、共推进。经济口各职能部门要加强统筹协调,推动滞后指标迎头赶上,对领先指标要继续加强跟踪研判,持续保持良好运行态势;各经济单位要切实扛起自身责任,自我加压,努力为全镇多作贡献;经济单位和各村、专业公司之间要加强信息互通,要跨前一步、找准定位、及时补位,确保好项目

能落地、快落地;经济单位内部各板块之间,要加强融合,健全完善考核激励机制,指标具体细化到每个板块,责任压实到人,要有长计划、短安排,建立定期分析通报机制,考核评比中坚持以数字说话,更加鲜明的体现“奖优罚劣”。

会议对1-4月全镇招商情况做了通报和分析,明确下一阶段招商重点工作。南翔经济城、南翔老街、浏翔村作表态发言。

各经济城、投资服务中心、南翔智地、资产公司、开发区、专业公司、村及相关职能部门负责人参加会议。

## 国药集团和嘉定区委调研生物医药产业

记者 陈晨 孙管胤

本报讯 5月6日,国药集团党委书记、董事长刘敬桢来到位于南翔镇蓝北公路的中生复诺健生物科技(上海)有限公司(以下简称“中生复诺健”)mRNA疫苗产业化基地调研指导工作。嘉定区委书记陆方舟,国药集团首席科学家、中国生物副总裁、中生复诺健董事长张云涛,南翔镇党委书记陈杰,镇党委副书记、镇长叶斌陪同调研。

刘敬桢、陆方舟一同参观了国药中生复诺健mRNA疫苗产业化基地,深入了解中生复诺健关于研发进展、平台建设等方面的情况。刘敬桢表示,国药集团会全方位支持中生复诺健mRNA疫苗产业化基地的临床研究、生产体系、质量体系等各方面发展。陆方舟指出,中生复诺健要对接好国药集团、中国生物各项资源,加快推进疫苗产品尽早投产,为保护人民群众身体健康作出新的贡献。

目前,中生复诺健mRNA疫苗产业化基地已经建设完成,mRNA疫苗生产车间所在的楼宇也已完成验收。据了解,中生复诺健mRNA疫苗产业化基地投产后将作为国内设计产能、技术方面领先的mRNA疫苗生产车间。未来,针对突发传染性疾病,企业也有能力在短期内研发mRNA疫苗并实现快速规模化生产。

5月10日,嘉定区委副书记、区长高香前往中生复诺健和南翔精准医学产业园,实地调研生物医药产业发展情况。

在南翔精准医学产业园,高香听取园区发展情况汇报。据介绍,该园区已被纳入上海市“1+5+X”生物医药产业空间布局,成为嘉定区发展精准医学产业的主力平台。高香希望园区和“链主”企业多为嘉定生物医药产业发展出谋划策,把嘉定生物医药产业推上一个新台阶。

座谈会上,高香询问企业在工作推进和发展中遇到的难点、堵点。针对企业提出的夜班员工食宿及人才公寓建设等问题,高香表示,南翔镇正在优化产业承载空间,让园区发挥主阵地作用,强化要素保障,完善生态环境,引导产业集聚。

责任编辑 陈晨